

МАОУ «Лицей № 15 им. Н. Н. Макаренко»

Открытие памятника толковому словарю Даля в Оренбурге

Д. А. Васюхин,  
8-й «А» класс

Педагог:  
С. В. Утямишева

## Открытие памятника толковому словарю Даля в Оренбурге

14 ноября, в преддверии дня рождения Владимира Даля, напротив Оренбургской областной научной библиотеки им. Крупской появился новый арт-объект — памятник «Толковому словарю живого великорусского языка». Бронзовая композиция оренбургского скульптора Александра Сукманова весит 550 килограммов. На столе стоят чернильница с гусиным пером, свеча, четыре тома словаря, один из которых открыт на странице с оренбургскими словами, и портрет лексикографа. Кажется, что Владимир Иванович только отошел и вскоре вернется, чтобы продолжить работу.

Замысел памятника словарю возник у президента оренбургского благотворительного фонда «Евразия» Игоря Храмова еще в 2010 году. Известный российский скульптор Александр Рукавишников даже создал его эскиз, но не сложилось. Проект пришлось отложить в долгий ящик. В 2019 году появилась возможность подать заявку на всероссийский конкурс идей новых достопримечательностей «Культурный след».

За появление арт-объекта проголосовали жители Оренбуржья, Луганска, Парижа, Бишкека, Алма-Аты и Ташкента, русские общины США, Великобритании, Германии и Израиля. Инициативу поддерживали «Литературная газета» и такие видные деятели культуры, как композитор Давид Тухманов, драматург Марк Розовский, писатель Юрий Поляков, мультипликатор Гарри Бардин, поэты Юрий Энтин, Юрий Ряшенцев, Юлий Ким и другие. Конкурентами словаря Даля были более 550 проектов из 74 регионов России.